

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Sábado 3 de Septiembre de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.— También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 28, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.697

Las Cortes y la paz

En vísperas ya de que las Cortes vuelvan a reunirse, fijase, como es natural, la atención pública en este suceso que reviste en los actuales momentos interés excepcional por la gravedad suma de los asuntos en que la representación del país habrá de intervenir.

De éstos, el principal, y que como es sabido ha motivado que se reunan en época extraordinaria, es la consolidación de la paz, y no dudamos que a este fin, en cuya necesidad está conforme la inmensa mayoría del país, no han de oponerse de manera intransigente los representantes de esa opinión en una y otra Cámara.

Se ha creído por personas conocedoras de nuestro Parlamento, que la reunión de ésta, en los actuales momentos, podría entrañar grave peligro para el éxito final de las negociaciones que en 1.º de Octubre han de entablarse en París nuestros comisionados con los delegados americanos, habiendo esto dado motivo a un examen detenido del texto constitucional, que no aparece del todo claro y terminante, respecto al caso especial en que nos encontramos.

Resulta por el Gobierno esta cuestión en el sentido más restringido posible, desde el punto de vista de sus deberes con la representación nacional, natural es, sin embargo, que siga preocupándose de la manera de conseguir que los debates de las Cámaras no aumenten las dificultades con que han de tropezar nuestros comisionados en la conferencia de París.

Estos es el interés primero del momento, y a esto habrán de subordinarse todas las demás cuestiones, según sinceramente reconocen amigos y adversarios de la situación.

Por lo demás, es de tal necesidad que el poder legislativo no dificulte el funcionamiento del ejecutivo, sobre todo en asunto tan delicado y de tan vital interés, que difícilmente se encontrará precedente alguno que autorice lo contrario.

Es esto de tal modo evidente, que cuando la Asamblea Nacional francesa, reunida en Burdeos en Febrero de 1871, votó la autorización a los encargados de negociar la paz con los alemanes, autorización que se discutió y se votó en la misma sesión, acordó la Asamblea, a propuesta de Thiers, suspender las sesiones mientras estuviesen ausentes los negociadores, y en efecto, no se reanudaron hasta que los comisionados volvieron de Versalles con los preliminares de paz que sometieron a la aprobación de la Asamblea.

Y hay que advertir que aquella Asamblea era completamente soberana, y que entre sus miembros había bastantes que no querían ceder parte alguna del territorio, como se vio en la votación del tratado de paz en que 107 representantes votaron en contra.

La manera de dar fuerza a los encargados de llevar nuestra representación en la conferencia de París, no será seguramente hacer que aparezcan como delegados de una nación que ante el enemigo exterior se presenta dividida, sin advertir el grave riesgo que en momentos tales entraña la falta de unión.

Conseguida la paz en las mejores condiciones posibles, entonces será momento oportuno y conveniente de discutir y examinar con detenimiento lo que ahora, en interés de todos, solo debe indicarse, cediendo el puesto todas las demás cuestiones a la cuestión principal.

habrá llevado el Sr. Sagasta a Palacio para que sea conocido por S. M. la Reina.

La comisión de París

El señor presidente del Consejo dió cuenta de las conferencias celebradas con los Sres. Silvela y duques de Tetuan, los cuales, por análogas razones, no habían querido formar parte de la comisión de París. Se habló de las condiciones que deben reunir las personas que se designen; pero no se citaron nombres ni se tomó ningún acuerdo, aun cuando los periódicos dan como muy probables a los Sres. Montero Rios, Leon y Castillo, Villaurrutia y general Carrero.

Respecto a la dimisión de los delegados americanos White y Frye, los ministros no tenían noticia oficial que lo confirmase.

Filipinas

El señor ministro de la Guerra leyó los telegramas oficiales que en otro lugar publicamos, y se habló de la conveniencia de trasladar la guarnición de Manila a otro punto del Archipiélago, aun cuando el Gobierno desee que las tropas continúen en aquella plaza hasta que se firme definitivamente la paz.

El señor ministro de Ultramar dió cuenta de otro telegrama del general Rios, en que le habla de la forma en que va realizando en todo el territorio de su mando los servicios, y en el que le indicaba la conveniencia de trasladar allí parte de la intendencia de Manila.

El Sr. Romero Giron aprobó lo hecho, y el Consejo también; pero no parece que se haya dispuesto a disminuir o mermar absolutamente en nada los servicios en Manila, donde deben permanecer hoy, como basta aquí, y en cuanto sea posible, los signos de soberanía de España.

La repatriación

El ministro de la Gobernación se ocupó extensamente de la repatriación de los soldados de Cuba y de las medidas que para subsanar las deficiencias observadas sobre este punto, se habían adoptado últimamente, tanto en Madrid como en los puertos de desembarco.

Leyó los últimos telegramas recibidos, que se relacionan sobre el particular, y expresó su satisfacción por observar que habían sido fielmente cumplidas sus últimas órdenes.

También se ocupó en examinar algunos detalles relativos a la repatriación el general Correa, quien había pasado la mañana celebrando varias conferencias con el capitán general y otras autoridades militares sobre el mismo asunto.

Questiones económicas de Cuba

Dió cuenta el señor ministro de Ultramar de la situación económica de Cuba, y habló extensamente de los gastos y de la falta de créditos y recursos para atenderlos.

El pago del cupon de las Cubas en 1.º de Octubre se aproxima, y asciende a unos 17 millones de pesetas. Como la deuda está garantizada con el Tesoro de la Península, y Cuba es todavía española, puesto que aun la paz no está hecha, se habló con extensión de si podía dejarse de atender ese pago, y se acordó en principio que el cupon de 1.º de Octubre se pague como el anterior, sin perjuicio de seguir estudiando el asunto.

Los demás gastos a cuyo pago hay que atender diariamente, se elevan a una cantidad superior a la que se invertía cuando había guerra, porque comprende no solo las obligaciones civiles que las militares y hay a guisa de clases a las que se adeudan nueve meses y que no cuentan, como sucede en Filipinas, ni con los recursos más indispensables para la vida.

Todos estos asuntos seguirán estudiándose los ministros de Hacienda y Ultramar.

La escuadra de Cervera

El ministro de Marina expuso a sus compañeros de gabinete que, en cumplimiento de un acuerdo del Consejo, había telegrafado a Annapolis, autorizando al contralmirante Cervera para fletar un barco, a fin de que venga a España con los marinos de la escuadra destruida.

Refirió después el Sr. Auñón las noticias comunicadas por el Sr. Diaz Moreu, de las cuales resulta que la escuadra salió de Santiago de Cuba por orden del general Blanco.

Manifestó también el ministro de Marina, que Cervera y los marinos de la destruida escuadra no han dado palabra de honor de no hacer armas contra los Estados Unidos, a pesar de lo cual se les autoriza a venir a España, en atención a que el Código español considera grave delito esa exigencia que el gobierno de Washington tuvo en un principio.

Los reos de Guadarrama

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de un expediente de indulto de pena capital impuesta a los reos de Guadarrama en un proceso tristemente célebre instruido por un delito de robo con homicidio.

En vista de las circunstancias que concurrieron en la ejecución del terrible crimen, el Consejo de ministros acordó que no procede proponer a S. M. el indulto de esos desgraciados que han sido condenados a la pena de muerte.

Expedientes

El señor ministro de Gracia y Justicia dió cuenta también de una denuncia que se le había encomendado, relativa a una reclamación de la Compañía de tranvías del Norte contra un asentamiento del Tribunal de lo Contencioso.

Aunque el asunto correspondió a Hacienda, fué encomendado al Sr. Greizard por haber intervenido en él el Sr. Puigerver como abogado.

El Sr. Greizard propuso que la sentencia de lo Contencioso se cumpla, y así lo acordó el Consejo.

También el señor ministro de Hacienda llevó algún expediente de poca importancia, relativo a Aduanas.

Además, el general Correa dió cuenta de algunos expedientes, entre ellos uno de la-

vado de ropas y otros de adquisición de material de guerra sin las formalidades de subasta.

El señor ministro de Marina indicó su deseo de ocuparse de un proyecto de ley que iba llevar a las Cortes, pero se le objetó que habiendo de ser la legislación muy corta y destinada principalmente a la cuestión de la paz, no era conveniente distraer la atención del Parlamento con otros asuntos, y se aplazó.

Generales que regresan

Dió cuenta el ministro de la Guerra de varios telegramas de Cuba.

En uno de ellos se comunica el regreso de algunos generales a la Península.

En comisión del servicio vienen los generales Pardo y Salcedo, para asistir a las sesiones de Cortes, como senador y diputado que son respectivamente.

Esta tarde se reunirá de nuevo el Consejo de ministros en la Presidencia para seguir ocupándose de las tareas parlamentarias y de la cuestión económica.

LA CAPITULACION DE SANTIAGO

Hé aquí el texto de la orden general del cuarto cuerpo de ejército del día 16 de Julio de 1898 en Santiago de Cuba, dada por el general Toral después de la capitulación de aquella plaza:

«Soldados: Vuestro bizarro comportamiento los días 23 y 24 del mes pasado en Sevilla; el 1.º del actual, así en la heroica defensa del Cañey como en la de la posición de San Juan, y los días 2, 3, 10 y 11 al rechazar a los que el recinto los ataques de fuerzas muy superiores, ha sido justamente reconocido por el Excmo. señor general en jefe del ejército y Gobierno de S. M., como objeto de la admiración de propios y extraños.

Pruebas patentes habeis dado de las mismas virtudes militares que han enaltecido siempre al soldado español, y orgullo me siento de estar al frente de tan bizarras tropas, hasta hace poco distinguidas por ilustre caudillo gloriosamente herido a vuestro lado.

Fuerzas americanas considerablemente superiores a las nuestras, dotadas de poderosa artillería, rodean la ciudad con intento de apoderarse de ella; y si bien es sabido que soldados de vuestro temple luchan sin contar el enemigo que tienen a su frente, estoy, sin embargo, en el deber, dejando a salvo el honor de las armas, de economizar bajas, sobre todo cuando por las circunstancias en que fatalmente nos encontramos, serian por completo estériles, y entrar en negociaciones con el enemigo para buscar honrosa capitulación.

Espero de vosotros habeis dado continuar conduciéndolos como hasta aquí, y que el ejército americano, que hoy aplaude vuestro valor, aplaudirá también mañana vuestra inequevocal disciplina, más necesaria que nunca en estos momentos.—Torale»

LA PAZ

La comisión de París

Nueva-York 2.—Dicen de Washington que el juez Mr. White, nombrado miembro de la comisión de París para el tratado de paz, ha conferenciado largamente con el presidente Mac-Kinley sobre las condiciones en que va a negociar la comisión.

Mr. White, en su calidad de católico apóstolico romano, se niega a proponer nada contrario a los intereses de la Iglesia. También es opuesto a la política de expansión colonial.

Se da como muy probable la dimisión de Mr. White.

La comisión militar de evacuación de Cuba saldrá para la Habana a bordo del crucero «Resolute», mañana.

El cabecilla Castillo

Nueva-York 2.—El general Lawton ha telegrafado de Santiago al departamento de la Guerra que el cabecilla Castillo ha ordenado a todos los insurrectos cubanos que cesen inmediatamente las hostilidades.

Castillo pide al gobierno americano el nombramiento de funcionarios cubanos. Lawton apoya la petición de Castillo.

LOS CARLISTAS

Dicen del bajo Aragón que sigue reinando allí completa tranquilidad, después de la ligera alarma que produjeron las medidas gubernativas adoptadas por las autoridades militares.

Añaden que en una villa, cabeza de partido, fueron pedidas las listas de socios del disuelto círculo carlista; que los interesados las quemaron por no entregarlas; que esto costó unos días de detención al conserje, y que luego fueron dichas listas rehechas de memoria y entregadas al alcalde, gracias a lo cual obtuvo la libertad el detenido.

Según telegrafan de Roma, el embajador de España cerca de la Santa Sede ha confiado ayer mañana con el Cardenal Rampolla, insistiendo para que el Vaticano dé nuevas instrucciones al clero de las provincias vascas a fin de que éste procure separar la opinión del movimiento carlista.

Esta petición será apoyada por el embajador de Austria.

Los periódicos de Asturias dan cuenta de haber sido puesto en libertad provisionalmente el Sr. D. Alejandro Argüelles de la Riva, jefe regional carlista en aquella provincia.

También lo ha sido D. Telesforo García Sánchez, otro de los detenidos últimamente como reo de delitos políticos.

Quedan tres carlistas presos en la cárcel de Oviedo y otro en el cuartel.

El general Martínez Campos

En una carta fechada el día 29 del pasa-

do mes en La Cavada se dice que el general Martínez Campos salía al día siguiente para Liérganes, en donde pasaría unos cuantos días tomando las aguas, siendo lo más probable que regresó a Madrid del 10 al 15 de los corrientes.

En la carta nada se dice de consultas que se le hayan hecho, ni se habla de las Cortes, por lo que se supone que el general no interrumpió a su temporada veraniega ni asistirá a las primeras sesiones de este período parlamentario.

LAS MINORÍAS PARLAMENTARIAS

Hasta ayer tarde no estaba definitivamente resuelto si los conservadores celebrarían reunión previa mañana o pasado, antes de comenzar las sesiones de las Cámaras. Es posible que el Sr. Silvela se limite a comunicar impresiones particularmente con sus amigos políticos.

Al Sr. Romero Robledo se le atribuye el propósito de discutir ampliamente los proyectos del Gobierno.

Los diputados republicanos parece que están de acuerdo con lo que dijo el señor Maro hace días, y si no se les consintiera una amplísima libertad para discutir en las Cámaras los asuntos de la guerra y la suspensión de garantías, formularían una protesta y se retirarían del Parlamento.

Los carlistas se manifiestan más inclinados a protestar que a discutir, redrán de las Cámaras después de formulada dicha protesta.

El Sr. Nocedal está decidido a continuar su retraimiento parlamentario.

El general Polavieja

Acerca de la actitud del general Polavieja, dice anoche *La Epoca*:

«Algunos periódicos continúan hablando de la actitud del general Polavieja. Ayer expusimos cuál es el verdadero pensamiento del Sr. Silvela sobre el particular, con lo cual quedó completamente aclarado este punto.

Añadiremos por nuestra cuenta que los elementos políticos (tan políticos como otros cualesquiera) que pretenden monopolizar al ilustre general, y de los cuales parece ser órgano el *Heraldo*, no han mostrado hasta ahora prueba alguna, ni siquiera del tamaño de una lentaja, de que el general esté conforme con las pretensiones de dichos elementos.»

Diputados militares

Mañana se reunirán en el Congreso los diputados militares para tratar de mejorar la suerte de los jefes y oficiales que regresan de Cuba, y que han de quedar sin colocación.

Hace mucho tiempo que el ministro de la Guerra se ha preocupado de esta cuestión. Se calcula que los jefes y oficiales que van a ser repatriados ascenderán al número de 7.000. Unos 5.000 próximamente, como ya se ha dicho, podrán tener colocación en los trabajos del catastro general, y para el resto se viene procurando hace meses dejar huecos en los destinos militares activos.

Inglaterra y Alemania

Londres 2.—La «Pall Mall Gazette» dice esta tarde que se ha firmado un convenio entre Inglaterra y Alemania.

El periódico aludido entiende que este convenio significa la alianza ofensiva y defensiva para las contingencias futuras.

LOS REPATRIADOS en Madrid

La conducción de ayer

Ayer tarde, a las seis y media, ha llegado a Madrid el tren núm. 24, conduciendo 34 soldados enfermos, que fueron llevados por la línea de circunvalación a la estación de Atocha.

En dicha estación la Cruz Roja acogió a los soldados con calidez, y los trasladó a los cuartos de Jerez, bizcochos y cigarros.

La distribución de estos socorros la hizo una comisión de señoras, entre las cuales figuraba la señora marquesa de Polavieja.

El general Polavieja, presidente de la benéfica institución, distribuyó también en nombre de ésta, cinco pesetas a cada sargento, tres a los cabos y una a los soldados.

Un rasgo de caridad

Con mucho gusto damos cuenta de un notable y meritorio rasgo de caridad llevado a cabo por el primer teniente del regimiento de Bórgos, de guarnición en León, Sr. P., que vino la noche anterior desde aquella ciudad encargado de la expedición de repatriados.

Dicho teniente, cuyo nombre no estamos autorizados a publicar, observó la lamentable situación en que venía un soldado enfermo de disentería, y apercibido del deplorable estado de sus ropas, le hizo pasar al departamento en que él oficial venía, y una vez en él, quitóse el Sr. P. su camisa y calzonzillos, que él mismo vistió al infeliz enfermo, volviendo a ponerse su uniforme sobre la camiseta y sin calzonzillos.

Una protesta

Segovia 3.—En nombre de la población de Segovia protesto contra lo que han dicho algunos periódicos sobre la manera de ser atendidos los repatriados a su paso por ésta.

Lejos de ser mal tratados ni de venderles a precios elevados lo que compran, el fondista de la estación hace a soldados y oficiales reducción de las tres cuartas partes en los precios de todos sus artículos.

Al paso de todos los trenes hay en la estación médicos y numerosas personas de la población, que atienden y cuidan con celo y desinterés a los repatriados.—*Heraldo*.

FILIPINAS

(Telegramas oficiales)

Según telegramas del general Rios, ya está en comunicación directa por el cable con el general Jáuren, quien le avisó la salida de fuerzas rebeldes que se embarcaron con cañones facilitados por los americanos y se dirigieron a Visayas.

El general Rios dice que allí no han llegado los enviados de Aguinaldo, que tiene las tropas convenientemente distribuidas, así como la flotilla de vaporcitos que organizó para este efecto, y que es bueno el espíritu de las tropas.

Jáuren dice que siguen los soldados españoles en malas condiciones y deja entrever la conveniencia de que salgan de Manila para otros puntos de la isla de Luzon.

También dice el general Rios que con reformas económicas y políticas puede esperarse mucho de aquel país.

(Telegramas particulares)

Propósitos de los rebeldes

Manila 2.—Varios barcos, conduciendo insurrectos armados, se han dirigido a las islas meridionales, que han sido invadidas por los rebeldes con el propósito de apoderarse de todo el territorio que puedan, antes de que se arreglen las condiciones de la paz.

El general Rios y la escuadrilla de cañoneros desplagan gran actividad para rechazar el ataque.

Una delegación de la Junta rebelde de Hong Kong ha llegado aquí, y celebrará una entrevista con el cónsul Williams esta tarde.

Se cree que la cuestión relacionada con los insurrectos podrá ser arreglada de este modo.

Los alemanes en Filipinas

Londres 2.—La «Gaceta» de la Alemania del Norte asegura, que a consecuencia de la paz solo quedará en Manila dos buques de guerra alemanes.

Otras noticias

Londres 2.—Telegrafan de Hong-Kong que ha salido de aquel puerto para Manila el crucero inglés «Powerful».

Dicen también que se ha restablecido el libre comercio y navegación en todos los puertos del Archipiélago, volviéndose a encender los faros.

Efemérides notables

3 Septiembre de 1877

Fallecimiento de Thiers

Luis Adolfo Thiers, el célebre político é historiador francés, es uno de los hombres que mayor influencia han ejercido en los destinos de la República vecina. Seguido de una insignificante minoría, hizo la oposición en la Cámara al funesto proyecto de la guerra contra Prusia, siendo acogido su discurso de 15 de Julio de 1870 con las más tumultuosas interrupciones y las más violentas injurias. Aquellas manifestaciones de la Cámara no tardaron en encontrar eco en París, y un comité de los electores de su distrito se reunió para protestar contra la conducta de su diputado, calificándola con indignación de anti-francesa, anti-nacional y anti-política, é intimidándole al propio tiempo a presentar su dimisión.

Algunos agitadores excitaron a su vez a cierta parte del populacho a cometer incalificables violencias contra su casa, cuya destrucción había de ordenar más tarde la «Commune».

Una vez apañada la guerra, siguió Thiers su marcha con patriótico interés, y hasta se dice que, desde su destierro, dirigió al Emperador notas estratégicas de que desgraciadamente no pudo hacerse uso. En las últimas horas del imperio, cuando bajo la impresión del desastre de Sedan se reclamaba por todos partes la destitución de aquel régimen, Thiers fué el autor de una proposición que devolvía al país su soberanía, y estaba expresada en estos dos artículos: 1.º Una comisión de defensa nacional que la instituya por el Cuerpo legislativo; 2.º Una asamblea constituyente que será nombrada tan pronto como las circunstancias lo permitan. La Asamblea votó este proyecto, y el Cuerpo legislativo se declaró disuelto en vista de la gravedad del sentimiento que reclamaba la caída del imperio.

Elegida la Asamblea nacional, fué designado casi por unanimidad, en Febrero de 1871, jefe del Poder ejecutivo, con la misión de formar y presidir el ministerio. El 21 partió para Versalles con la dolorosa misión de negociar una paz, cuyas condiciones no podían menos de ser funestas. Al volver, los sollozos ahogaban su voz; aquella desdichada política del imperio, que tantas veces había combatido, estaba a Francia, no sólo muchos millones, sino dos provincias, y provincias tales como Alsacia y Lorena. Prusia pedía tres provincias y 7.500 millones de francos. Las gestiones de Thiers arrancaron una provincia a las pretensiones del vencedor y 500 millones de francos. El 1.º de Marzo, después de uno de los más notables discursos de Thiers, los preliminares de la paz fueron adoptados por la Asamblea, por una mayoría de 546 votos contra 107.

Como jefe del Poder Ejecutivo, influyó en el aquel período directo y personalmente en las grandes operaciones que resolvió su patria: la lucha contra la «Commune», el cambio de las ratificaciones del tratado de paz con Alemania, la libertad de los prisioneros franceses, el mantenimiento de la República, el empréstito de más de 5.000 millones de francos, que se cubrió 14 veces;

Consejo de ministros

El proyecto de autorización

A las diez de la noche terminó el Consejo celebrado ayer en la Presidencia. Se leyó el proyecto de autorización para concertar la paz con los Estados Unidos, redactado por la ponencia de los Sres. Gamazo, Romero Giron y duque de Almodóvar del Río. El proyecto consta de un solo artículo, haciéndose constar en el preámbulo las razones que obligan al Gobierno para hacer todas las cesiones de soberanía y de territorios señalados en el Protocolo de Washington.

El Consejo aprobó el proyecto y hoy lo

la evacuación sucesiva y rápida del territorio ocupado por el enemigo, y la adopción de medidas prudentes que evitaren las complicaciones nacidas del ardor de los jefes del clero en la defensa de los intereses temporales del Papa.

En premio a sus servicios, la Asamblea eligió a Tüiers, en 30 de Agosto de 1871, presidente de la República, acuerdo que resolvió de un modo definitivo el problema de la forma de gobierno. Desempeñó este cargo hasta Mayo de 1873, en que presentó su dimisión a la Asamblea, ocupando como diputado un puesto en el centro izquierdo.

Jefe del partido conservador dentro de la República, pocas veces subió a la tribuna, pero se dirigió incesantemente a la nación en cartas y manifiestos, marchando de perfecto acuerdo con los principales republicanos, uno de ellos Gambetta, con quien celebraba frecuentes entrevistas. La figura de Tüiers se caracterizaba por lo pequeño de la estatura, la redondez de la fisonomía, la vivacidad de sus ojos, la inquietud continua de sus músculos y la desuoltura de sus modales, que comunicaban a su persona una aire simpático, realizado por lo singularísima cadencia de su acento. La mayor parte de sus obras históricas están traducidas al castellano. Innumerables calles y paseos de distintas poblaciones de Francia llevan su nombre, y se le han erigido varias estatuas: una en Nancy y otra en Saint-Germain. Recibió sepultura en París en el cementerio del Padre Lachaise, hasta donde acompañaron su cadáver cientos de miles de personas.

Regreso de tropas

En la Coruña

Al lazareto

Coruña 2.—Ha comenzado el desembarco en el lazareto de los pasajeros que conduce el isla de Panay. Por el momento solo desembarcan allí 500 plazas del batallón de Andalucía. El resto de las fuerzas continuará en el «Panay». El general Ordoñez y los jefes y oficiales que conduce dicho vapor, trasbordaron al «Patriota».

Tren hospital

Coruña 2.—Ha salido un tren hospital conduciendo soldados repatriados que se hallaban en este hospital para ingresar en el de Búrgos. El motivo de la traslación ha sido evacuar este hospital con objeto de que puedan ingresar en él los soldados que están próximos a llegar. La organización del tren ha sido perfecta. Lo constituyen 15 vagones.

Un personal sanitario completo para asistir a los 155 enfermos que conduce. En la estación desfilaban a los soldados por las autoridades civiles y militares. Los que se hallaban más graves fueron acompañados en camillas que, suspendidas por gruesos cables, se colocaron en el interior de los vagones. En cada uno de éstos van ocho camillas.

Para los que pueden ir sentados, se han dispuesto varios coches de segunda clase, donde irán los enfermos con toda comodidad. La formación de este tren ha merecido muchos elogios.

Al partir de los enfermos van los médicos militares Sres. Garrido y Casarrubio. Lleva el tren cocina, depósito de provisiones y las ropas precisas. En las estaciones de Lugo y Leon se servirá a los soldados una comida adecuada a su estado.

Santander

Estado sanitario de las tropas

Santander 2.—Las autoridades fueron al estado del «Covadonga». El general Sanjuán, en nombre de la Reina, saludó a los repatriados, el gobernador, Sr. Menzando, lo hizo a nombre del Gobierno, terminando con vivas a España, a los Reyes y a los soldados.

Los que vienen sobre cubierta revelan por su aspecto hallarse en mal estado, pero la enfermería está llena de enfermos, muchos de ellos gravísimos. El aumento de los enfermos se debe a que los yankees se instalaron en los cuarteles que ocupaban nuestras tropas, las cuales tuvieron que acampar en desdoblado, sufriendo grandes lluvias, causa de la disenteria y el paludismo. Prueba de ello es que la mayoría de los enfermos lo están desde que se suspendieron las hostilidades.

Desembarco de enfermos.—El general Marin.

Puestos de acuerdo el director del lazareto de Peñalba con el médico del trasatlántico para desembarcar enfermos, fueron trasladados 15 de éstos e instalados en el lazareto. La noche de la noche se suspendió la recepción. Los que están bien asistidos. Los enfermos que capital el general Marin, ha llegado a bordo inmediatamente repatriados militares y una conferencia los repatriados.

La Audiencia de Santiago

Santander 2.—Entre los pasajeros de la trasatlántica francesa, «V. de Marselles», que ha llegado a este puerto procedente de Cuba y está sufriendo cuarentena, se encuentran varios magistrados de la Audiencia de Santiago y el presidente de la misma, Sr. Nacarino Bravo.

Vigo

Salida del lazareto.—Tren militar.

Vigo 2.—Cumplida la cuarentena, bajaron hoy del lazareto los repatriados del isla de Luzón, que allí 42 únicamente por no permitir la traslación lo grave de su estado. Organizáronse un tren militar para enviar los soldados a sus puebs respectivos. Hoy han marchado en el tren correo 220 soldados.

Tambié va en él el general Escario. El general Rubin queda aquí. Han sido trasladados a los hospitales y sanatorio de la Cruz Roja numerosos enfermos, algunos muy graves. Los marineros sanos quedaron en el crucero «Rapido».

Soldados a sus casas

Santander 2.—En el tren-correo ha llegado hoy el segundo batallón del batallón de Toledo D. Atanasio Peña Oñal, presidente de Santiago de Cuba, herido en la pierna derecha y uno de los encuentros con los yankees. Desembarcó en la Coruña e hizo el viaje hasta aquí con gran dificultad, pues la herida le impide todo movimiento.

Es hijo de esta provincia, y antes de marchar hoy a su pueblo natal, Aldeapozo, se le obsequiará con un banquete.

Tiene una brillante hoja de servicios, pues basta decir que cuando ocurrieron los sucesos de Manila era soldado, y todos sus ascensos han sido por méritos de guerra.

Valladolid 2.—En el tren gallego pasaron con dirección a Madrid varios repatriados, entre ellos algunos oficiales.

Las mujeres del pueblo han hecho una cuestacion pública, acudiendo a la llegada de los trenes para reparir a los soldados excelente caldo y cocido con gallina y jamón, pan, queso y vino.

Nuevo acorazado

Segun dicen de Cádiz, por el astillero de Vea Murguía se ha presentado al Gobierno el plano de un nuevo acorazado, con un desplazamiento de 8.585 toneladas.

Las dimensiones son de 350 pies de eslora, 65 de manga, 40 de puntal y 24 de calado. La velocidad es de 20 millas, con un radio de acción de 10.000.

El nuevo acorazado montará 52 cañones de diversos calibres, y cuatro tubos lanzatorpedos sumergidos, para disparar por debajo de la línea de flotación.

El blindaje será de acero Harvey y Krupp con carrera de roda a codaste.

El nuevo acorazado llevará cuatro cañones de 20 en las torres blindadas de popa y proa. Los demás cañones serán de grueso calibre y estarán protegidos por unos reducidos cuyo tiro es igual al cañon que se construye en Inglaterra, reformado, teniendo en cuenta el resultado del combate naval de Santiago de Cuba.

La plaza de Madrid

El lunes próximo, y ante el notario don Luis Gonzalez, quedará firmada la escritura de cesion de los terrenos del ministerio de la Guerra, adquiridos por el Ayuntamiento para terminar la plaza de Madrid. Inmediatamente se procederá a poner la valla para demarcar el pabellon que hace esquina a la calle de Alcalá y paseo de Recoletos.

MANIFESTACIONES

contra Mac-Kinley

Nueva-York 2.—Durante la estancia de Mac-Kinley en Cleveland ha sido objeto de las manifestaciones hostiles por parte de numerosas personas que han demostrado así su indignación por las negociaciones descubiertas en los servicios de San Juan militar, y su descontento porque Mac-Kinley no ha desistido a Mr. Alger. Una mujer que entre los manifestantes amenazaba con un cuchillo al presidente, fué detenida. Pocas horas despues se la dejó en libertad cuando ya no era peligrosa.

El agua del Lozoya

Son infundados los rumores que han circulado estos dias, suponiendo que queda agua para pocos dias en los depósitos del Canal.

Solamente en la presa del Villar tenían antes de ayer las aguas una altura de 27 metros, que equivalen a 15.000.000 de metros cúbicos.

Suoniendo un consumo medio diario de 150.000 metros cúbicos, resulta que sólo en esta presa hay existencia de agua para cien dias; así que per mucho que se prolongue la actual sequía, no hay temor de que en Madrid falte el agua. Tal es la abundancia, que casi todas las noches se sacan los depósitos para limpiar en lo posible el alcantarillado.

LAS SOCIEDADES ECONOMICAS

y los soldados enfermos.

Toledo 2 (7 noche).—Recibido el 3.—La Sociedad Económica de Amigos del País, de esta capital, acaba de celebrar una importante sesión, a la cual han concurrido todos sus inajudados.

El presidente expuso que el objeto de la reunion era dirigir al Gobierno una respetuosa instancia: primero, en súplica de que ordene la repatriación inmediata de los soldados enfermos en Filipinas; y segundo, que emplee cuantos medios estén a su alcance para obtener, sin esperar el resultado de la conferencia de París, la libertad de los miles de españoles, tanto civiles como militares, prisioneros de Aguinaldo, expuestos a ser víctimas del salvajismo de los tagalos y de las enfermedades que acarrean un cautiverio largo y en penosas condiciones.

En pró de esta idea se pronunciaron elocuentes discursos, acordándose poner en práctica el pensamiento e invitar a las demás Sociedades económicas de España para que coadyuven a tan patriótico como humanitario pensamiento.

Opina esta Sociedad Económica que el Gobierno español acogerá la idea, apoyándose en lo establecido en el convenio internacional de Ginebra.

No cree que los norte-americanos opongan dificultades a su realización. Sábese de una manera positiva que nuestro embajador en París, Sr. Leon y Castillo, consiguió del gobierno francés que el almirante de su escuadra en Manila fuera en favor de los prisioneros españoles.

Los acuerdos de la Sociedad Económica toledana han producido excelente efecto en la opinión.

Todas las clases sociales se proponen influir poderosamente en favor de tan humanitaria idea.—Fabra.

D. PEDRO DE MADRAZO

Con este título publica en su último número «La Ilustración Española y Americana» un notable artículo que nuestro amigo y colaborador D. José Ramón Mérida dedica a poner de relieve y que, con fina crítica, para que nuestros lectores puedan juzgar de dicho trabajo, tomamos de él los siguientes párrafos:

«Cuando le vimos, durmiendo el eterno sueño, revestido con el austero hábito franciscano, en el estrado de la Academia de San Fernando, tribuna excelsa de sus mejores triunfos, bajo el mismo dosel que prestaba soberana solemnidad a sus autorizados discursos, destacando ahora sobre el oscuro fondo el hermoso Cristo de Alonso Cano, que le había los brazos con infinito amor, creímos reconocer en su noble rostro, afilado y exangüe, hermoso y por

el mismo desaliño de la plateada barba y por la capucha que le recataba de los ojos profanos, una misteriosa analogía, un parentesco estético-harto elocuente con las ascéticas figuras que forman como la característica del arte español, sobre todo, los demacrados penitentes de Riberá y de Zurbarán y el austero cuanto espiritual San Francisco de Asís que Juan de Mena inmortalizó en la escultura.

Y no se nos mostraba esta semejanza como casual y puramente exterior, sino que al recordar y resumir con el pensamiento la larga vida y la benéfico obra del hombre cuyo cadáver contempláramos con veneración, por irresistibles sugestiones del espectáculo y de la idea de la muerte misma, se borraban el oscurecimiento por el momento la importancia de cuanto le inmortaliza para los hombres y solo nos quedaba la triste impresión de la enfermedad que por espacio de muchísimos años ha venido quebrantando su naturaleza. Como las figuras ascéticas, parecía un mártir, y su dormir el ausiado descanso.

A través de aquella transfiguración de la persona, veíamos que su semblante no se había modificado; aún conservaba la huella de aquella bondad y aquella distinción que le fueron peculiares y aquella distinción que aún nos parecía de tan eminente sujeto. Aún nos parecía verle, con aquel perfume de otra época. Grave, atildado, todavía con la melena romántica, como le mandaba la levita negra y en la solapa la roseta roja de la Legión de Honor, hablando con exquisita corrección, con fino espiritualismo, con débil y cadencioso acento... así ha conocido esta generación al insignie académico D. Pedro de Madrazo, el cual, con la constante difusión de sus vastos conocimientos de la Historia y la crítica de las Bellas Artes, ha ilustrado a tres generaciones.

D. Pedro y D. Federico, despues de haber recibido esmerada educación en el Seminario de Nobles, donde fueron compañeros de D. Marcelino Aragon Azlor, despues duque de Villahermosa, y del poeta D. José Zorrilla, se contaron como actores entusiastas en la revolución literaria, ó mejor dicho, estética, que en España se dejó sentir desde 1835 a 1840, y que pintó de un modo inimitable el ilustre Mazonero Romano en las «Memorias de un setentón». Los dos jóvenes Marrazos, fundaron, con D. Eugenio de Ochoa, en 1835, y mantuvieron en él de 1836 «El Artista», periódico que según decían ellos al frente sus tomos se fundó como paladín de las nuevas ideas y en el que se armonizaron bellos dibujos de don Federico y de su compañero D. Carlos Rivera, con un texto literario escogido y ameno que, según la costumbre de la época, no firmaban ó firmaban con iniciales solamente, aquel distinguido literato, don Pedro y otros escritores de la flamante escuela, entre ellos Espronceda y Zorrilla. Y es de notar, que siendo esta el «Romanticismo», los dibujos de D. Federico son de gusto clásico, como correspondía al temperamento y a las enseñanzas del autor, de donde se infiere que bajo la bandera del «Romanticismo», por lo que se afanó con febril entusiasmo aquella juventud, fué por la causa del progreso intelectual de España.

En cambio los primeros trabajos de don Pedro son poetas románticas, como expresión, no de antecedentes literarios, que en la familia no existían, sino del proselitismo a que arrastró no pocos ingenios aquel soplo de exuberante fantasía, que desde entonces el Pirineo llegaba hasta Madrid, teatro de los hechos a que nos referimos, y hasta los confines meridionales de nuestra patria. No nos detendremos a enumerar dichas composiciones poéticas, ni tampoco los trabajos en prosa, de índole puramente literaria, novelas históricas ó leyendas, cuentos, etc., todo lo cual puede considerarse como balbuceos improvisados en el ardor de los veinte años y ensayos que anuncian al escritor, los que le valieron desde luego, en 1835, que la Academia de los «Arcades» de Roma le admitiese en su seno con el nombre de «Museo Bético». Junto a esos trabajos aparecen ya en «El Artista» los primeros de crítica y de historia de la Pintura, la especialidad en que más había de brillar el autor y adquirir en ella personalidad propia.

D. Pedro había empezado a vivir muy pronto, muy fáciles eran sus triunfos y rápidamente debió abarcar su despierta inteligencia que el campo apenas cultivado por Laguna y Amrola y Ceán Bermúdez la Historia de nuestras artes y artistas, le ofrecía mucho que espigar. Decidíose, pues, por este camino, decision en que debió influir eficazmente el padre, D. José, el cual se comprende bien que siendo director de la Academia de San Fernando consistiera en llevar a ella su hijo cuanto éste solo contaba veintiseis años, el 13 de Febrero de 1842 (a los diez y seis lo fué D. Federico, previo el trabajo de prueba, una composición titulada «La continencia de Escipión», que le valió votación unánime para la clase de individuo «de mérito», grado menos que los de «honor», según estaba entonces constituido dicho cuerpo), comprendiendo que allí era donde más fácilmente habrían de ejercitarse sus actitudes.

En las publicaciones tituladas «Monumentos arquitectónicos de España» y «Museo Español de Antigüedades», y en revistas como «La Ilustración», es donde hay que basar los trabajos de D. Pedro de Madrazo como arqueólogo, que solo por excepción se ocupó de estatuas y vasos griegos, dedicando en cambio mayor atención a los dichos productos de las industrias medievales y del Renacimiento. Alguna de dichas monografías, como la de la «Capitulería llamada del Apocalipsis» (Mus. Esp. X, p. 183), es un tesoro de erudición de la materia.

Ingresó D. Pedro en la Academia de la Historia en 1851, que le había elegido en 1850, y de la que durante muchos años ha sido secretario, y lució sus dotes de historiador y de arqueólogo a la vez, en los tomos dedicados a «Córdoba» y «Sevilla» y a «Navarra», del repertorio cuya publicación comenzó Parcerías y ha continuado hace pocos años el editor Cortáez de Barcelona.

«Pero todos estos trabajos son accesorios al lado de los que constituyen la labor incesante y la gloria de D. Pedro de Madrazo. La Historia documentada de la pintura española, esa es la obra de toda su vida. Nadie como él ha perseverado en la rebuca y oportuno empleo de importantes documentos referentes a los cuadros que enriquecieron los palacios de nuestros monarcas y los que se admiran en el Museo Nacional, con lo que ha prestado nueva luz al conocimiento de datos, que sabido es cuánta vez que modifican los juicios que de tales obras de arte andan válidos y apreciados. En esos respectos es «Historia del Museo del Prado de Madrid» (parte primera, 1872), que por desgracia ha dejado incompleto, y que solo en parte puede suplir el «Compendio» completo que publicó en 1870. Mucho antes que esto, en su juventud, publicó D. Pedro unas notas explicativas y biografías de artistas en la obra ilustrada

«El Museo de Madrid y las joyas de la pintura en España», que quedó sin terminar; y son muchos los trabajos sueltos, una serie de biografías de nuestros mejores pintores que publicó en el «Almanaque de la Ilustración» en 1880, que pudieran citarse. Seguramente D. Pedro pensaría en escribir algún día la historia de nuestra pintura. Pero pudo suplirla con un libro que condensa, por decirlo así, todos sus trabajos en ese sentido, y en cuyas páginas resalta la personalidad del autor con extraordinario relieve. Esta obra, la mejor de Madrazo, es el «Viaje artístico de tres siglos por las colecciones de cuadros de los reyes de España desde Isabel la Católica hasta la formación del Real Museo de Madrid», Barcelona, 1884. Con esta obra, que acaso escribió por entretenimiento y cual «Catálogo» extenso, es con la que ha prestado mejores servicios a la crítica, que sobre sus datos ha de crear cual frondoso árbol, y ya empezó a dar buenos frutos.»

José Ramón Mérida.

Por telégrafo

Interior

El agua en Sevilla

Sevilla 2.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión para ocuparse de la falta de aguas potables.

La empresa, que por el contrato está obligada a tener 14.000 metros diarios de agua para el consumo, solo da al vecindario la tercera parte escasez.

Durante la noche, Sevilla carece casi en absoluto de agua. Ha sido preciso suprimir los indispensables riegos.

La empresa, que decía tener dos aljibes con 24.000 metros cúbicos de agua, solo tiene 6.000.

El Ayuntamiento, en vista del conflicto, ha acordado conceder a la empresa facultad para surtir de los Caños de Carmona, que pertenecen al procomún.

De Tarifa

Tarifa 2.—Procedente de Cádiz ha llegado a esta ciudad el coronel de infantería D. Rafael Rosado, quien ya ha tomado posesión del mando militar de esta plaza.

Con motivo de la proximidad de la terna, están llegando muchos forasteros. Empieza la animación.

El alcalde, Sr. Cazalla, sigue trabajando activamente y con entusiasmo para que el festival resulte lo más lucido posible.

Noticias militares

Búrgos 2.—Hoy dan principio en esta región las maniobras militares, verificándose en distintos puntos de Navarra, las Vascongadas y la Rioja.

Esta mañana, por la carretera de Logroño, salieron de esta capital los escuadrones de lanceros de España y el regimiento de la Lealtad.

Mañana es esperado aquí un tren militar que conducirá 150 repatriados. Sesenta de ellos vienen gravemente enfermos.

Se les prepara una recepción esmerada y caritativa.

La feria de Múrcia

Múrcia 2.—La feria se presenta este año muy animada. Preparáanse bastantes festejos por el Ayuntamiento y la prensa de esta capital.

Habrán tres corridas de toros, que lidiarán las cuadrillas de Revete, Fuentes, Bombita y Minuto.

LA «GACETA»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Competencias

Reales decretos resolviendo dos competencias de jurisdicción, suscitadas entre la Administración y las autoridades judiciales.

Carreteras

Leyes incluyendo en el plan general de las del Estado las carreteras que se expresan.

Escuela de Veterinaria

Real decreto aprobando el proyecto estudiado por el arquitecto D. Antonio Bermejo para la construcción de un edificio destinado a Escuela de Veterinaria, en Santiago.

Repartidos de Ultramar

Real orden circular que publicó ayer el «Diario Oficial del ministerio de la Guerra», de la cual dimos cuenta anoche.

Cruz militar

Real orden concediendo la cruz blanca del Mérito militar pensada de segunda clase, al médico mayor de Sanidad Militar D. Angel de Larra y Cerezo.

Exportación de envases, mobiliarios y equipajes.

Real orden declarando que no procede la exacción del impuesto de exportación por los envases que se exportan con mercancías, por los extranjeros que se exportan, y por los mobiliarios, equipajes y efectos de particulares.

Rectificación de un error

Real orden rectificando un error que se publicó en el art. 7.º del reglamento provisional para la organización y régimen de las Juntas de obras de puertos, publicado en la «Gaceta» de 11 de Agosto último.

Los repatriados de Ultramar

La real orden circular que publicó ayer el «Diario Oficial del ministerio de la Guerra», de la cual dimos cuenta anoche.

Cruz militar

Real orden concediendo la cruz blanca del Mérito militar pensada de segunda clase, al médico mayor de Sanidad Militar D. Angel de Larra y Cerezo.

Exportación de envases, mobiliarios y equipajes.

Real orden declarando que no procede la exacción del impuesto de exportación por los envases que se exportan con mercancías, por los extranjeros que se exportan, y por los mobiliarios, equipajes y efectos de particulares.

Rectificación de un error

Real orden rectificando un error que se publicó en el art. 7.º del reglamento provisional para la organización y régimen de las Juntas de obras de puertos, publicado en la «Gaceta» de 11 de Agosto último.

AL MENUDEO

En la calle de Don Francisco de Rojas se cayó anoche del carro que guiaba Manuel Mateo Bodo, de cincuenta y tres años de edad, el cual se ocasionó la fractura de la séptima costilla del lado derecho.

—Lino Fantiroche Rivero se cayó de un caballo en la calle de San Bernardo, teniendo la desgracia de fracturarse una pierna y producirse lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Han regresado a Madrid los generales Aznar y Bargas, el diputado electo Sr. Sabater y el ex-ministro de España en Washington, Sr. Murruaga.

Una desgracia

En la calle de Mesonero Romanos, número 33, segundo, ocurrió anoche una desgracia.

Al ir a apagar un quinqué la criada de dicho cuarto, se inflamó el petróleo y las llamas rodearon a la infeliz, que resultó con grandes quemaduras en todo el cuerpo. Su estado es muy grave.

Con objeto de que se rife entre los niños asilados en la Casa de Misericordia de Múrcia, que han de concurrir a la fiesta de Caridad organizada por el diario «Las Provincias de Levante», ha concedido S. M. el Rey D. Alfonso XIII un precioso juguete.

S. A. la Princesa de Asturias ha concedido un tocador para que sea rifado entre las niñas que asistan a la referida fiesta.

Batallón de ingenieros

Anoche a las diez y media desembarcó en la estación del Mediodía un batallón del cuerpo de ingenieros procedente de Canarias.

En los andenes había numeroso público. El batallón de ingenieros se dirigió desde la estación al cuartel.

Desde el lunes próximo las horas de oficina en el ministerio de Gracia y Justicia serán de doce de la mañana a cinco de la tarde.

La Familia Real

SS. MM. el Rey y la Reina y SS. AA. la Princesa de Asturias y la Infanta doña María Teresa, pasaron ayer tarde en coche por el Retiro, siendo objeto de respetuosas demostraciones de cariño en todas las calles por donde han pasado.

Ladrona de sillas

Una mujer llamada Josefa Linacera, que se dedicaba diariamente a llevarse a su casa las sillas de la iglesia de San Sebastian, fué sorprendida ayer por un sacristán y conducida al juzgado de guardia por una pareja de orden público.

En el tren expreso de Andalucía, llegó ayer mañana a Madrid el capellan castrense de la escuadra del almirante Cervera, Sr. Riera.

Criminal

En la estación del Mediodía, un golfo conocido por el «Negris» tiró desde lo alto del muro al patio de salida a un muchacho llamado Aniceto Francisco, el cual se ocasionó en la caída varias lesiones y la fractura del pié derecho.

Recepcion suspendida

Lo fué ayer la de diplomáticos que se celebra los viernes en el ministerio de Estado, para poder dedicarse el duque de Almodovar a ultimar detalles acordados por la ponencia de ministros para el proyecto de autorización que más tarde fué sometido al Consejo reunido en la Presidencia.

EDICION DE LA NOCHE

LOS REPATRIADOS Y EL MARQUES DE VALLEJO

El señor marqués de Vallejo ha celebrado una conferencia con el subsecretario de Gobernación, Sr. Merino, para manifestarle que, en vista del delicado estado de salud que llegan a Madrid gran número de los soldados procedentes de Cuba, y deseando aliviar, por su parte, la situación de aquellos nobles hijos de la patria, ponía a disposición del Gobierno un magnífico edificio, de su propiedad, situado en Carabanchel Alto, en el cual pueden colocarse 125 camas.

Los gastos de instalación, mantenimiento, servicio médico y espiritual, correrán a cargo del señor marqués de Vallejo, cuya generosa conducta, digna del mayor aplauso, ha de encontrar, seguramente, caritativos imitadores entre las personas acaudaladas de Madrid.

El Sr. Merino dió las más expresivas gracias, en nombre del Gobierno, al señor marqués de Vallejo, ensalzando, como era justo, sus patrióticos y humanitarios sentimientos.

Es posible que mañana visite el local de Carabanchel Alto el señor ministro de la Gobernación, acompañado del subsecretario y del señor marqués de Vallejo.

Regreso de tropas

Vigo 3 (2:25 madrugada).—Recibido con retraso.—A la hora en que telegrafié no pudo salir el tren militar que había de llevar más de mil soldados repatriados. Según han dicho, el retraso fué causado por la formación de las listas de embarque.

A la una de la madrugada se procedió a

El pasaje

Coruña 3 (9 m.).—Ha terminado el desembarco del pasaje del vapor «Reina Cristina», que conduce a 679 individuos de tropa y varios particulares. Quedan en la Coruña 185, siguiendo el resto para Santander.

Entre los desembarcados se hallan el general Babra (?), con su familia, y el general Fuentes.

Durante la travesía murieron seis de los tripulantes y otro cadáver quedó a bordo. Un individuo se suicidó también tirándose al agua.—Fabra.

EL DESARME

París 3.—Los periódicos de esta capital hacen constar que la circular del Emperador de Rusia proponiendo la reducción de gastos militares, no ha obtenido un gran resultado entre los tenedores de fondos públicos, como le demuestra el hecho de haber bajado la cotización de los valores en las cuatro grandes capitales de Europa.

Berna 3.—El periódico «El Correo» reconoce, como la casi totalidad de la prensa europea, la levandada y generosa iniciativa del Czar en lo que se refiere al desarme.

Descarrilamiento

Cuatro muertos y veinte heridos. Londres 3.—En Vellinboroug, segun comunicacion de Manchester, descarriló el tren expreso con tristisimas consecuencias, pues resultaron cuatro pasajeros muertos, veinte heridos gravemente y otros muchos con lesiones de mayor ó menor importancia.

De Barcelona

Barcelona 3 (2 25 t.). Ha llegado de Palma el general Weyler, que marchará esta noche á Madrid.

Procedente de Canarias han llegado los vapores «Larache» y «Habana». El primero ha traído dos compañías del quinto batallón de artillería de plaza. El segundo el batallón de Luchana y una batería del primero de montaña.

Las fuerzas de artillería seguirán mañana su viaje á Pamplona. Esta noche saldrán para Madrid la viuda del capitán de navío Sr. Cadarso y varios diputados y senadores catalanes.—Mencheta.

LOS REPATRIADOS EN LA CORUÑA

Debe haber alguna exageracion en lo que dice el correspondiente de «El Imparcial» en la Coruña, afirmando que los repatriados se hallan hacinados en los buques y que en el lazareto no hay más que los empleados, á juzgar por el siguiente telegrama del gobernador de aquella capital:

La Coruña 3 (12 m.).—Esta mañana desembarcaron en el lazareto 171 repatriados que condujo el «Isa de Pauay». De anoche á hoy han fallecido tres á bordo y uno en el lazareto.

LOS REPRESENTANTES antillanos

Esta tarde, á las cuatro, estaban citados en una de las secciones del Congreso los senadores y diputados por Cuba y Puerto Rico, para acordar la línea de conducta que han de seguir, en vista de las condiciones en que han de quedar una y otra Antilla, una vez firmada la paz con los Estados Unidos.

No habiendo acudido más que dos de los convocados, la reunion ha quedado aplazada.

Balance del Dia

El llamamiento de más de cien mil hombres del reemplazo actual, ha dado motivo á que algun periódico se haga eco de censuras contra el Gobierno, por considerar excesivo dicho contingente para las necesidades actuales.

En el ministerio de la Guerra, don-

de hemos procurado informarnos, nos han manifestado las causas á que obedece el haber señalado el cupo á que antes hacíamos referencia, que explican con claridad las razones que se han tenido en cuenta para tomar dicho acuerdo.

La cifra de treinta mil hombres asignada al cupo de Ultramar no ha de parecer excesiva, si se atiende á que nuestro dominio sobre Filipinas está puesto á discusion, y á que en el Archipiélago arde una fuerte insurreccion.

Podrá suceder que no sea preciso enviarlos, pero tambien pudiera ocurrir que sus servicios llegasen á ser necesarios.

Además hay que tener en cuenta que pronto han de ser licenciados los soldados que hoy se hallan en filas, pertenecientes á los reemplazos de 1890, 1891, 1892 y 1893, y que para la primavera próxima habrá de ser licenciado el reemplazo de 1894; todo lo que forma un contingente que se acerca á 60.000 hombres, si es que no pasa de dicho número.

Atendidos todos los anteriores datos, se vé bien claramente cómo la cifra asignada al reemplazo del año actual, lejos de ser excesiva, está fundada en las necesidades del servicio.

En el Consejo de ayer quedaron acordadas las líneas generales del próximo programa parlamentario; pero no es cierto que esté ya designado de una manera definitiva, en cual de los dos Cuerpos Colegisladores ha de comenzar el debate sobre el proyecto de ley de autorizaciones. Este y otros extremos del programa parlamentario, no serán ultimados hasta que el señor presidente del Consejo consulte sobre el particular con los presidentes del Senado y del Congreso.

La conferencia del Sr. Sagasta con los Sres. Montero Rios y Vega Armijo se celebrará probablemente mañana por la mañana.

Los periódicos dan ya como cosa acordada en el Consejo de ayer las personas que han de componer la comision de París. Es posible que acierten en algunos de los nombres que publican; pero segun nuestros informes, en el Consejo de ayer se acordaron únicamente las condiciones que han de reunir los que formen parte de dicha comision.

El señor ministro de Ultramar ha visitado hoy por la mañana al Sr. Sagasta, antes de que éste fuera á Palacio á despachar con S. M. la Reina.

El señor duque de Tetuan ha contestado definitivamente que no acepta el nombramiento de delegado en la comision de París, que le ha ofrecido el Gobierno, fundándose para ello en

las mismas razones alegadas por el Sr. Silvea.

Los diputados de la minoría carlista que se encuentran en Madrid, se reunirán mañana por la tarde en casa del Sr. Sanz, para acordar la línea de conducta que han de seguir en las Cortes.

En el telegrama dirigido al Gobierno desde la Coruña por el capitán general, dando cuenta de la llegada del «Maria Cristina», procedente de la Habana, participa que al saludar en nombre de S. M. la Reina al general Fuentes y á los jefes, oficiales y soldados que regresan á España, manifestó aquel su gratitud y su leal adhesion á la augusta señora y á S. M. el Rey.

A las seis y media ha comenzado el Consejo de ministros.

De lo manifestado por éstos al entrar en la Presidencia, merece mencionarse que, segun ha dicho el ministro de Ultramar, se ha recibido un telegrama de la Transatlántica de Barcelona, comunicando que el día 10 saldrá el primer vapor para Filipinas, y preguntándole en qué puerto debía desembarcar esta expedicion.

El Sr. Romero Giron añadió que sometería la consulta á sus compañeros de Gabinete.

La minoría republicana del Congreso, presidida por el Sr. Salmeron, se ha reunido esta tarde en una de las secciones, para acordar la línea de conducta que debe seguir en las próximas tareas parlamentarias.

A la hora de cerrar este número continuaba la reunion.

LOS TEATROS

Apolo

Mañana por la tarde se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas zarzuelas en un acto, tituladas «Viento en popa», «El santo de la Isidra» y «El duque de La Africana».

Por la noche, en la primera y cuarta seccion, la extraordinariamente aplaudida zarzuela «Pepe Gallardo», y en la segunda y tercera respectivamente, «El santo de la Isidra» y «La revoltosa».

Las localidades pueden solicitarse en contaduría hasta las doce de la noche de hoy.

Charada

Asistió á una formacion en un día de dos cuartas la hermosísima Asuacion con su bella hermana Marta.

Lleaban unos vestidos de una tres cuartos preciosa, y no pasaba ni un hombre sin decir alguna cosa.

Un soldado, por mirarlas, dió un tropezon y cayó, y al chocar con las piedras el fusil se disparó.

Por suerte, cuatro una cuatro levisimamente hirió á Marta, que dando un grito privada al suelo cayó.

Un médico que en el acto á examinarla empezó, es una un dos tercera cuarta; no vale nada, exclamó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: BA RI TA

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 3 DE SEPTIEMBRE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 2, Dia 3, Diferen.ª. Rows include 4 0/0 Interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizab., Tesoro, Ultramar, Bienes y Sociedad, and Cambios sobre el extranjero.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 63'00 por 100 beneficio papel. A 3 dias vista, 00'00 por 100 ídem.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas. A 3 dias vista, ídem, 00'00. A 60 dias vista, ídem, 00'00. A 90 dias fecha, ídem, 00'00.

PARIS 3 (12'05 t.).—4 0/0 exterior 41'50.

Bolsa de Barcelona Barcelona 3 (3'27 tarde). Interior, 4 por 100, 53'37.—Exterior, 3 por 100, 63'40.—Amortizable, 4 por 100, 68'75.

De la «Agencia Fabras» Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 41'50.—3 por 100 francés, 103'45.

Londres 3.—Por ser día festivo, no hay reunion de Bolsa hoy en esta plaza.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 30º sobre 0. A las doce de la tarde, 35º sobre 0.

A las cuatro, 30º sobre 0. La máxima fué de 36º sobre 0. La mínima de 18º sobre 0. El barómetro marca 714.—Buen tiempo.

En los baños de mar. Un caballero que se baña por primera vez, dice al bañero: —¿No es posible que pueda yo nadar! —¿Por qué? —Porque soy maestro de esgrima, y no tengo más remedio que irme á fondo.

Cultos

Santo de mañana.—Nuestra Señora de la Consolacion y de la Correa, Santa Rosa de Viterbo, Santa Rosalia, Santa Cándida y San Marcelo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el P. Saturnino Arjona, y por la tarde, á las cinco y media, continuará la novena á su Titular, y despues del trisagio será orador el P. Gabriel Casanova.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media. En la Real Capilla misa solemne á las once.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicacion del Evangelio. En la parroquia de Santa Maria sigue la octava á Nuestra Señora de la Almudena, celebrándose misa solemne en la que predicará el Sr. Aparicio. Por la tarde, despues del rosario, será orador D. Ramon Guerra, terminando con reserva, letania y salve.

En San Sebastian continúa la novena á Nuestra Señora de la Misericordia, predicando por la mañana el Sr. Manzanado. Por la tarde, despues de la estacion y el rosario, será orador el Sr. Gonzalez Reyes.

En San Pascual continúa la novena á Nuestra Señora de Aranzazu, predicando á las cinco y media de la tarde el Sr. Martinez Balsalobre.

En el oratorio del Espiritu Santo continúa la novena á San Agustín, rezándose á las seis de la tarde, despues del rosario.

En el Asilo de la Santísima Trinidad, ejercicios por la tarde, predicando el señor rector.

En las Arrepentidas (San Leonardo) ídem el señor capellan primero.

En los Servitas ejercicios piadosos, predicando el Sr. Maria.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, San Luis, San Sebastian y parroquia de Chamberl.

Funciones para mañana

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 8 1/2.—2.ª serie.—67 funcion de abono.—T. impar.—L'Africana.—Intermedios en el jardin por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

A las 4 1/2.—Inauguracion de las carreras de señoritas ciclistas.—Apuestas múltiples.—Banda militar.—Entrada, una peseta.

APOLO.—A las 8 3/4.—Pepe Gallardo.—A las 9 3/4.—El santo de la Isidra.—A las 11.—La revoltosa.—A las 12.—Pepe Gallardo.—A las 5.—Viento en popa.—El santo de la Isidra.—El duque de La Africana.

MARAVILLAS.—A las 8 1/2.—Las campanadas.—A las 9 1/2.—La chiquita de Najera.—A las 10 3/4.—Un chico en grado.—Los monigotes.—A las 12.—La estatua de D. Gonzalo.

A las 5.—La estatua de D. Gonzalo.—A las 6.—La chiquita de Najera.—A las 7.—Las campanadas.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 5 y á las 9.—Dos grandes y variadas funciones cómicas, tomando parte en ambas todas las artistas que han debutado en la anterior semana.—El Waigraph con su notable coleccion de cuadros, entre los que figura una corrida de toros completa, actuando de matadores Mazzantini y Reyerte.

IMPRESA DE EL CORREO

CAPÍTULO XXVII La ocasion

A pesar de los esfuerzos que hizo la señora de Castro para impedirlo, ó por mejor decir, de resultados de esos mismos esfuerzos, sucedió lo que ella habia previsto y temido.

Gabriel salió de su aposento triste y abatido, porque en cierto modo se habia apoderado de él la agitacion febril de Diana, y ni veía nada, ni acertaba á formar un pensamiento.

Descendia maquinalmente las escaleras y cruzaba los corredores del Louvre sin cuidarse de los objetos exteriores.

Sin embargo, al tiempo de abrir la puerta de la galería grande, se acordó de que á su regreso de San Quintín habia encontrado allí á María Stuardo, y que por la intervencion de la joven reina delina se le habia permitido llegar hasta la presencia del rey, en donde habia recibido el primer desengaño.

Porque solo una vez le habian engañado y ultrajado, pero repetidas veces habian herido de muerte sus esperanzas! Despues de aquella burla, bien podia haberse acostumbrado á las interpretaciones infames de la letra de un convenio sagrado!

En tanto que rodaban por la imaginacion de Gabriel aquellos recuerdos irritantes, abria la puerta y entraba en la galería.

De pronto se estremeció, dió un paso hacia atrás y se paró como petrificado.

Al otro extremo de la galería acababa de abrirse la puerta paralela á la suya, y un hombre entró en la misma galería.

Aquel hombre era Enrique II, el au-

tor, ó á lo menos el cómplice principal de aquellos criminales engaños que habian perdido para siempre el alma y la vida de Gabriel.

El rey iba solo, sin armas ni acompañamiento.

El ofensor y el ofendido se encontraban por primera vez despues del ultraje, el uno enfrente del otro, solos y á distancia de unos cien pasos, y que podia salvarse en veinte segundos.

Ya hemos dicho que Gabriel se paró, quedándose inmóvil y helado como una estatua, y como si esta estatua fuese la de la venganza ó del odio.

Tambien se paró el rey al ver de pronto al que hacia cerca de un año que tan solo veía en sueños.

Aquellos dos hombres permanecieron así cerca de un minuto sin moverse, como fascinados el uno por el otro.

Asaltado Gabriel por un torbellino de pensamientos é ideas que llenaban de tinieblas su corazon, no sabia qué reflexionar ni qué resolver, y esperaba.

En cuanto á Enrique, á pesar de su acreditado valor tenia miedo.

Pero el llamar era dar á entender que temia, y el retirarse era lo mismo que huir.

Sin embargo, alzó la frente al pensar en esto, desechó su indecision y tomó su partido.

Adelantose, pues, hacia la puerta en que parecia que Gabriel estaba clavado.

Es verdad tambien que una fuerza superior, una especie de seduccion invencible y fatal le llamaba, le empujaba hacia aquel pálido fantasma que parecia estarle esperando.

rey os habia recibido perfectamente? —Todo cuanto me habian prometido lo han cumplido exactamente, Diana.

—¿Con qué tono tan siniestro me decís eso, Gabriel! ¿Qué espantoso enigma encierran esas palabras, Dios mio!

—Una vez que lo habeis exigido, vais á saberlo todo—repuso Gabriel—vais á llevar á medias conmigo el peso de un secreto espantoso. Con eso veré lo que pensais de esta revelacion, y si despues de haberme oído insistis en ser clemente, si vuestros ademanes, vuestro semblante ó vuestros gestos desmienten vuestras palabras de perdón. ¡Escuchad!

Entonces contó Gabriel con voz temblorosa á la señora de Castro cuanto habia pasado: la acogida del rey, del modo que le habia reiterado su promesa, lo que al parecer habia dicho la señora de Poitiers y el condestable, la angustia que Gabriel pasó aquella noche, su segunda visita al Chatelet, su bajada al infierno del calabozo pestifero, el lúgubre relato del señor de Sazerac, todo, en fin.

Diana le escuchó sin interrumpirle, sin hacer una exclamacion, sin moverse siquiera; tan muda y yerta como una estatua de piedra, fijos los ojos en sus órbitas y con los cabellos erizados.

Cuando Gabriel acabó su lúgubre historia, reinó entre ambos una pausa: despues quiso hablar Diana, pero no pudo. Abogábasele la voz en la garganta, y Gabriel miraba con una especie de alegría terrible su turbacion y espanto. Al fin arrojó este grito: —Perdonad al rey!

—¿Ah!—exclamó Gabriel.—¿Conque me pedís que le perdone? ¡Es decir

que le teneis por criminal! ¡Su perdón! ¡Ah! ¡Eso equivale á una condenacion! ¿Quereis que le perdone? ¿No es cierto que debe morir?

—¡Oh! Yo no he dicho eso—repuso Diana desatinada.

—¿St que lo habeis dicho! Veo que sois de mi mismo parecer, y que pensais como yo. La única diferencia que existe entre los dos, proviene de nuestra índole particular. ¡La mujer pide perdón y el hombre justicia!

—¡Ah!—exclamó Diana.—¡Qué imprudente y qué loca soy! ¿A qué os habré hecho venir al Louvre?

En aquel momento llamaron con discrecion á la puerta.

—¿Quién está ahí? ¿Qué me querrán, Dios mio!—dijo la señora de Castro. Andrés entreabrió la puerta, y dijo: —Dispensadme, señora, os traigo una carta del rey.

—¿Del rey!—repitió Gabriel, cuyos ojos chispearon.

—¿A qué me traes esa carta, Andrés?

—Señora, porque me han dicho que es urgente.

—En ese caso dáme la. ¿Qué querrá el rey? Sal, Andrés, que ya te llamaré si hay que contestar alguna cosa.

Andrés salió y Diana abrió la carta, leyendo en voz baja lo que sigue con un terror que se iba aumentando por grados:

«QUERIDA DIANA: Me han dicho que te hallas en el Louvre, y te ruego que no salgas hasta que yo vaya á verte. Estoy en un consejo que terminará de un momento á otro, y al instante iré á tu cámara.

¡Hace ya tanto tiempo que no te he visto á solas! Estoy triste y necesito

TOMO II

